

我的美国志愿生活

2017-11-21 14:37:00

从浦东机场落地后就马不停蹄地回学校准备校内沔台杯的工作，昏天黑地忙了半个月不停歇，工作结束之后，坐在电脑前，打开一份空白的word想来写写总结。说来惭愧，从美国回来半月有余才有空开始着手写这篇“总结”。与其说是总结，我更愿意称为“回忆”。三个多月后，再次打开这份回忆，我好像还真真切切地体验着7月份的点点滴滴，和美国家庭、美国机构、美国好友一起在异国他乡经历的一幕幕都浮现在面前。其实这个美国志愿者项目大抵与学校其他寒暑假项目不大一样，它没有课程，没有成绩，重视的是一份经历、一份体悟，一份我能带给家庭和机构的回忆，和一次美国志愿经历能够带给我的蜕变。在美国期间，我一直在生活和志愿者工作过程中严格要求自己，让自己能够做得更好，更加深刻地体会志愿者的精神，也希望给美国的博物馆机构负责人留下一个中国学生“靠谱”的形象。应该和中国的教育和我自己从小养成的习惯有关，我一直是一个做事效率很高的人，所以在博物馆内，我也一直秉承着自己一贯的做事方法，高效又精致地完成主管布置给我们的每一个任务，即使是简单机械重复的工作，也要求自己能够做到最好。做完自己份内的工作之后，我也会尽我所能地帮助博物馆内的其他志愿者，这大概也是去的第一周，机构就向组织机构表扬我工作的原因。在博物馆里，无论是搭把手搬搬东西，还是在电脑系统里整理数据，这些都让我更好地了解博物馆内部的运作模式，也让我知道平时在国内看到的展览背后有多少辛苦的工作，而周二上午的特殊工作——陪社区内来到博物馆的小朋友们玩，也让我通过了美国的传统游戏玩具体会到了没有电子产品的童年的乐趣，体会到了和孩子们一起玩耍的时候真的能放下所有包袱，做一个真正快乐、轻松的自己。坦白而言，这是我首次走出国门，也是第一次真真切切地感受到在异国他乡作为一个中国人的民族认同感。一开始报名项目的时候其实十分犹豫，我的犹豫来源于两种恐惧，一种是对陌生生活的恐惧，一种是对分离的恐惧。结果显示，只要相信自己能力足够，前者不会成为威胁，更何况寄宿家庭、工作机构以及在那边认识的中国朋友都会不遗余力地帮助你，让你适应生活，体验生活。至于后者，这是最令我害怕的，我是一个害怕“分别”的人，之前有接触过类似于寄宿家庭的项目、夏令营领队的项目，有时候短短一个月建立起来的情感可能比同学三年都要坚固，就像在美国认识的北京人Nina之于我，而这种分别也会更令人难以承受。志愿工作的最后一天，和博物馆负责人Jane告别，我们哭了；离开寄宿家庭的前一天，和室友Bella告别，我们哭了；住家妈妈Ilonka送我到波士顿，临别交换贺卡和礼物的时候，我们也哭了。Jane像我的亲奶奶，Bella像我的亲姐姐，Ilonka像我的亲妈妈，我只能安慰自己，幸好我们给妈妈注册了微信账号。情感之后，我自认收获了三个方面的能力。一是英语听力、口语能力的提升，这自是不必多说，没有一种学习语言的方法能好过“直接把你置于这种语言的环境之中”。耳濡目染、潜移默化是最能影响一个人说话、听词的习惯的，更何况，我们在背单词的时候常常是在使用状况下学到的单词记得更加牢固，而非只是死记硬背单词书，所以，日常与住家、机构负责人和其他朋友们、陌生人的聊天，让我能够更加自如地运用英文进行日常交流，而不会像高中的时候一样，即使英文成绩不错，但还是对于用纯英文和别人交流存在一种胆怯。二是工作能力，在博物馆工作，收获最大的是，博物馆有很多零碎的工作、各种物品要收拾，这便意味着能很好地锻炼我们的组织能力，无论是言谈、做事都变得更有条理，在做事过程中，如果不想为以后的工作添麻烦，当下对于工作和物品的整理无疑是最提高效率、节省时间的。而且在这个博物馆工作的时候，负责人采取的不是给我一个长期的工作让我完成的模式，而是一天准备几个任务让我去完成，这样的工作模式能有效地避免拖延症，回国之后无论是生活还是学习，我都努力让自己变得更有条理——早上起床之后先想好一天内必须要完成的任务，然后又目标地着手去做，这样能更好地避免当代十大绝症之一“拖延症”的养成。三是尝试新事物的勇气，我变得愿意和不是很熟的人好好聊天，交流各自对于一个问题不同看法；我可以一个人乘坐火车去到波士顿，可以和朋友们一起花四个小时去到纽约并住上几天；能够在意识到可能有危险存在的时候尽快撤离现场；学会了更多的为人处事之道，不应该过分介入别人生活的时候就尽量不开口说话。简单点说，大概就是自己的为人处事方式变得更加大气，不再缩手缩脚，也更加理智。最后，最让我印象深刻的便是这次经历带给我的对美国生活的体验和对美国文化的了解。不知是不是因为平日里美剧看的比较多，我的cultural shock并未十分严重——除了无论春夏秋冬都喝冰水一事很难接受。在志愿工作的时间之余，我们有很多空闲时间去想去的地方，买一些想买的纪念品，和住家一起去沙滩、商场、博物馆等地方，既开拓视野，又能增加和住家相处的时间。这样的经历也让我明白了和家庭相处时间的重要性，在以往的假期，我常常和朋友们一起出去旅游，但这次回国，我也意识到和家人一同相处、出游的重要性。期待以后的假期能够抽出更多的时间陪伴父母，也期待有机会能够参加外事处其他有意义的项目。